

# LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XX.

Precios de suscripcion.—En Almería o reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 12 de Marzo de 1879.

Precios de insercion.—Anuncios a medio real linea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real linea — para los suscritores la mitad.

NUM. 5718

## FERRO-CARRIL.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Gobernador de la provincia, invitándonos á asistir hoy 12, á las ocho de la noche al salon de la Excm. Diputacion, para tratar del ferro-carril de Linares á Almería.

Segun nuestras noticias, ahora se presenta una probabilidad de poder realizar la linea, si el país responde, como es de esperar, á la escitacion del Sr. Gobernador. Este desea esponer á todos la situacion de un asunto tan importante para la provincia y estamos autorizados para manifestar que en la imposibilidad de poder citar personalmente á cada una de las personas cuya opinion se desea conocer

y cuyo concurso se pide, la primera autoridad de esta provincia invita por nuestro conducto á todos los que se interesen por las mejoras de este desgraciado pais, para la reunion citada.

Inútil es que repitamos una vez mas nuestra opinion en este asunto. EL FERRO-CARRIL DE ALMERIA ES LA VIDA DE ESTA PROVINCIA, y estamos dispuestos á ayudar á su realizacion con lo poco que somos y lo nada que valemos. Como nosotros, piensa de seguro toda la poblacion, y rogamos que correspondiendo á la invitacion del Sr. Gobernador, dé esta capital una muestra clara, de que si desgraciadamente nos dividen cuestiones de doctrina, á todos nos enlaza el amor á nuestro país.

Reciba el Sr. Echalecu nuestra cariñosa felicitacion por la buena sena la que ha emprendido. De esta manera es como se gobierna.

### LA HIGIENE EN LAS ESCUELAS.

Nada refleja mejor el actual momento de la sociedad española que el estado de sus escuelas en los pueblos y aun en no pocas ciudades. Lo pobre y miserable del edificio, la falta, casi completa, de material de enseñanza, las pésimas condiciones de los bancos y las mesas; la escasez de luz y de ventilacion; el aspecto súpico, ó por lo menos descuidado, de los niños que asisten á las clases; el olor desagradable y mal sano que éstas despiden, y, sobre todo, la miseria de la inmensa mayoría de los maestros, condenados á pedir á la limosna lo que les niega su honrado trabajo, revela un estado social lo bastante culto para que la instruccion primaria sea necesidad casi universalmente sentida, y lo bastante pobre para no poder alcanzar las condiciones de desahogo que ha menester esa misma enseñanza.

Es injusto hacer únicos responsables de un atraso semejante á los gobiernos y á los poderes públicos: la culpa está en todos, y señaladamente en la sociedad misma, incapaz de dar á la enseñanza primaria el desenvolvimiento y la importancia que merece.

Todo está por hacer en nuestras escuelas bajo el punto de vista de la higiene. Piénsase que el deber queda cumplido con que haya un local bueno ó malo que sirva de clase, y un maestro que dé la pobre ó insuficiente enseñan-

za que se dá en nuestras escuelas de primeras letras, y no se repara que antes que en instruir las jóvenes generaciones, se debe tratar de conservarlas y fortificarlas. Excelente cosa es que se mejoren los métodos de lectura y escritura; que se generalice la enseñanza hasta el punto de que no quede nadie, ni aún la mas apartada aldea, sin recibirla, pero que la manera de vivir, de respirar, el cuidado de la salud, son necesidades mas imperiosas aún que las anteriores, y merecen, por lo tanto, ser preferentemente satisfechas. Lo mejor seria que se atendiera á uno y otro con casi igual atencion, que la educacion en nuestras escuelas fuera verdaderamente tal, que el cuerpo y el espíritu se desenvolvieran al mismo tiempo con idéntico vigor, pero como todo esto requiere en el Estado y en la sociedad condiciones que hoy fuera imposible pedir, hay que limitar el deseo á que, por lo menos, no sean nuestras escuelas, en la mayoría de los pueblos, punto de infeccion en que los pobres niños contraen enfermedades que debilitan su vigor, y algunas veces los llevan al sepulcro.

La buena ventilacion es la primera cualidad que debe reunir toda escuela. Los inspectores de primera enseñanza, obligados por la indole de su cargo, á examinar periódicamente todas las escuelas de la provincia que les está encomendada, debieran ser en esto muy severos, y no consentir, por los medios que tienen en su mano, que se diera enseñanza en ningun local oscuro, húmedo y mal ventilado. En Inglaterra, donde la higiene pública ha alcanzado la importancia que todos saben, el Doctor Neill Arnot ha combatido indirectamente las enfermedades que antes acababan con los niños en los asilos de distritos, nada mas que con la ventilacion y la limpieza del cuerpo. El resultado ha sido que el tifus que antes diezaba anualmente los niños en estas instituciones, no ha vuelto á presentarse y

—78—

modo tan significativo, que comprendí su ninguna voluntad de obedecerme.

Apénas entré en la ciudad dando gritos de alegría, grité con todas mis fuerzas:

—Deshollinar chimeneas!...

Pedro, sacando la lengua, hacia gestos á todas las personas que á las ventanas se asomaban.

—Estás loco, Pedro?

—Por qué? Yo no hago nada!

—Veo que te burlas de la gente, haciéndola gestos. Con esa conducta, no sólo no tendremos donde comer ni donde dormir, sino que tambien seremos echados de la ciudad por vagos.

Pedro dejó de hacer tantos visajes, y yo continué gritando:

—Deshollinar chimeneas!

En este momento llegamos á una hosteria, cuyo dueño tomaba el fresco en la puerta, fumando en pipa.

—Vais á París, muchachos? nos dijo sonriendo.

—Sí, señor; ¿tenéis alguna chimenea que limpiar?

—Voy á probar vuestro talento. Entrad, hijos míos. Margarita! Margarita! Llévalos á la cocina y á la sala del primer piso, y que cada uno limpie una chimenea.

Diciendo esto, nos hizo entrar en su casa.

Pedro, desde luego fijó su vista en los pasteles que veia en la sala baja. Una jóven preguntó á Mr. Boulette (nombre del pastelero) qué era lo que debiamos hacer; éste le repitió la orden de conducirnos á las chimeneas, y continuó en la puerta fumando.

—Venid, chicos, nos dijo la jóven, poniéndose delante de nosotros; seguidme!... Os encargo que tengais mucho cuidado de no levantar polvo.

—79—

Difícil me fué arrancar á Pedro de la contemplacion de los pasteles; cosa que no hubiera conseguido a no interponerme entre él y ellos. Obligúele despues á ir delante, y llegamos á la cocina, donde la criada me dijo:

—Tú, que eres el mayorcito, limpia esta chimenea, que es la que mas lo necesita; y tú, chiquito, ven á limpiar la otra.

La criada acompañó estas palabras con una seña para que Pedro la siguiese; pero éste sólo se ocupaba en observar si en algun rincón de la cocina se veia algun panecillo.

—Sigue á esa señora, le dije empujándole.

—No sabe acaso deshollinar chimeneas?

—Sí, sí; pero, como es tan pequeñito, tengo que acompañarle y ayudarle á subir.

—Haya simple como él! Otros mucho mas pequeños, que han pasado por aquí, subian como gatos á lo alto de la chimenea.

Conduje á mi hermano del brazo hasta llegar al cuarto del Sr. Boulette, cuya chimenea nos indicó la criada.

Pedro iba á romper á llorar.

—Vamos, hermano, quitate los zapatos, deja el saco, engancha el raspador en la cintura, y arriba! La chimenea no es muy alta.

—No quiero, me contestó, poniendo las manos en los ojos.

—Cómo que nó! Qué has de hacer en París, si nó? ¿Cómo has de ganar dinero? Es cosa tan villana el ser trabajador? Además, nuestra madre... Vamos, Pedro, si subes, comerás uno de esos pasteles que miras hacer por...

Abrió un palmo de ojos al oír estas palabras, y

que la mortalidad media ha ido disminuyendo en ellas gradualmente hasta el 3 por 100, es decir, la cuarta parte de la mortalidad media que hay entre los niños que frecuentan las escuelas sin exceptuar los de las clases ricas. No es fácil, desgraciadamente, conseguir en nuestros pueblos un local para escuela con las condiciones todas que la higiene aconseja; menos fácil es, acaso, todavía generalizar los hábitos de limpieza del cuerpo señaladamente entre las clases pobres; pero no es imposible, con un poco de celo por parte de ayuntamientos y de maestros encontrar un sitio para las clases ancho, desahogado, en que el aire circule libremente impidiendo la formación de esas grandes cantidades de ácido carbónico que tantas y tan peligrosas enfermedades originan, señaladamente en los niños.

Otras de las cosas que los maestros debieran enseñar en todas las escuelas es el arte de respirar, lo cual debe hacerse por la nariz y no por la boca.

Nadie sabe las penosas enfermedades que se podrían evitar en los órganos respiratorios durante la edad media de la vida, si los padres, primero, y los maestros, después, acostumbraran a los niños a una cosa tan sencilla y tan importante, sin embargo, para la oxigenación de la sangre en los pulmones. Respirar bien y con facilidad, manteniendo cerrada la boca; hacer porque penetre una cantidad de aire en cada inspiración, esto es lo que se enseña a los músicos, a los gimnastas, a los cantantes, entre los cuales son poco comunes relativamente esas enfermedades pulmonares menos terribles por el fin fatal que acarrearán, que por lo que emponzoñan para las generaciones venideras las fuentes mismas de la vida.

#### IMPUESTOS MINEROS.

Cuando diariamente se tienen noticias de nuevas quiebras y el crédito decae y la confianza falta y los negocios se imposibilitan, vienen disposiciones como la emanada del Sr. Jefe económico de la provincia y publicada con fecha del 16 del mes de Febrero por el señor Alcalde de esta ciudad, referente a la presentación de los recibos y relaciones, de los derechos de superficie y uno por ciento del producto bruto de las minas, y hacer más y más angustiosa la situación ya insostenible de los moribundos industriales.

Es achaque ya inveterado de nuestra Administración, la adopción de medidas poco ó nada meditadas, cuyo planteamiento conduce a errores graves, unas veces por no ser realizables estas,

otras por exigir complicadísimo medios de llevarlas a la práctica, otras en fin, por ser de un resultado perfectamente negativo.

Siempre consideramos y en más de una ocasión así lo hemos manifestado, que la contribución del uno por ciento sobre el producto bruto de las minas, era irrealizable y que en ella nunca encontraría el Tesoro un medio práctico de aumentar sus recursos; pero que, en cambio, el pobre industrial tendría una amenaza más sobre sí y con ella la desconsoladora esperanza de morir abrumado, bajo el peso de tanto y tanto tributo.

Desgraciadamente nuestros pronósticos se han realizado. La mal aconsejada empresa que tomó a su cargo la recaudación de ese impuesto, parece que se ha declarado en quiebra, y en esa virtud, la Administración pública vuelve a encargarse de la recaudación. Mas, como seguramente los contratistas no han entregado sus libros cual debieran, ni el Gobierno ha ejercido la intervención, que si mal no recordamos, dejó ejercer, de aquí que hoy haya necesidad de molestar a todos los propietarios mineros, a fin de subsanar faltas que no son debidas a ellos.

Exijase a la empresa arrendataria, que presente sus libros, en buen hora, si todavía se piensa en continuar cobrando tan anti-económico impuesto; pero no se exija de los asendereados industriales, ya que presentan relaciones, ya que efectúen los pagos en la capital de la provincia, cuando tan fácil sería a la Administración crear una oficina en Cartagena.

Si quien debió hacerlo no intervino, como ya hemos dicho, la gestión de los arrendatarios del impuesto, culpa y pena le pertenecen; justo es que se exija responsabilidad por quien corresponda, y en último caso, la empresa consignó una fianza responsable al buen cumplimiento del contrato, y que de hecho será suficiente para indemnizar al Estado.

Tenemos entendido, que tanto el Ayuntamiento, como la *junta central de Minus* se ocupan de este malhadado asunto, con preferente atención y esperando su valiosa iniciativa, no decimos más por hoy.

Nuestro punto de vista, y nuestras observaciones, solo se relacionan con los intereses locales, únicos que nos es dado tratar, dada la índole de nuestra publicación, sin que en manera alguna nos propongamos censurar actos de gobierno.

(El amigo de Cartagena.)

### Miscelánea política.

Parece que el Sr. Silvela tiene el propósito de no hacer variación en el alto personal del ministerio de la Gobernación ni en el de gobernadores de las provincias.

Ayer tarde le fué admitida al secretario de la Presidencia, Sr. Collantes, la dimisión que presentó el mismo día en que dimitió el Gabinete.

Para dicho cargo ha sido nombrado el escritor Sr. Selgas, que anoche mismo tomó posesión.

Todas las altas autoridades de Madrid continuarán desempeñando los respectivos puestos que ocupan, incluso el capitán general, a quien erróneamente se le designaba anoche para otro importante cargo.

Están acordados, según parece, los siguientes nombramientos: el capitán general de Granada, Sr. Prendergast, para el mando del distrito de Cataluña, reemplazándole en el primero el general Cassola; el ex-ministro de la Guerra, Sr. Cevallos, para la dirección general de infantería, y el mariscal de campo, Sr. Sanchiz, para la subsecretaría de Guerra.

El general Blanco está definitivamente nombrado para el mando de la isla de Cuba.

El subsecretario de Gobernación, señor Villalba, presentó ayer su dimisión al Sr. Silvela, quien manifestó al primero su deseo de que continuase desempeñando aquel cargo.

Probablemente mañana llegará a esta Corte el nuevo ministro de Estado, Sr. Marqués de Molins.

Créese generalmente que del 10 al 12 del corriente se publicará el decreto de disolución de las Cortes y el de convocatoria para nuevas elecciones, que parece indudable se verificarán a fines de Abril.

### Noticias Generales.

#### Madrid 8.

El subgobernador de Motril ha telegrafado anoche al Gobierno que en la parroquia de Sarmatilla ocurrió anoche un alboroto que pudo tener fatales consecuencias.

El hecho lo refiere del siguiente modo:

desde hace algún tiempo vienen celebrándose misiones en aquel pueblo, y a consecuencia de esto, un grupo de gentes solía cantar el rosario por la noche, recorriendo las calles de la población hasta las altas horas en que se entonaba la Salve, haciendo coro cuantas personas seguían la procesión.

El alcalde del pueblo, atendiendo las quejas de algunos vecinos, prohibió estas manifestaciones religiosas después de una hora prudente, y al otro día un misionero manifestó al pueblo, desde el púlpito, la determinación de la autoridad. Terminada esta ceremonia religiosa, los fieles se dirigieron en tumulto, para reclamar contra la disposición, a casa del alcalde, oyéndose los gritos de «muera el alcalde» y «viva la religión». Inmediatamente se dirigieron al lugar del suceso el subgobernador y todas las autoridades, y lograron apaciguar el tumulto.

Se cree que no se repetirán estas manifestaciones, y en todo caso se tomarán las precauciones necesarias para evitar disgustos.

El gobernador civil de Granada ha telegrafado al arzobispo de la diócesis participándole el suceso, y estimulándole a que evitara, en lo que de su autoridad dependiese, estas escenas.

Según las últimas noticias de Túnez, el comandante Roudaire, jefe de la comisión de los Chotts, continúa con éxito en Oudreff sus trabajos de exploración y descubrimientos, siendo perfectamente secundado por la brigada de trabajadores que dirige hace más de un mes. Las comprobaciones hechas hasta el día, confirman lo que había previsto el hábil y paciente oficial de estado mayor, que siempre ha pretendido que las colinas que rodean los Chotts de esa parte del territorio tunecino están formadas por arena. Si, como lo declaran varios geólogos, existe bajo la arena un hueco de roca calcárea, este hueco no se ha encontrado todavía por medio de las sondas, por más que estas hayan llegado a grandes profundidades.

El proyecto de creación de un mar interior parece desde hoy perfectamente realizable, y Mr. Roudaire está cada vez más convencido de poder transformar en un brazo de mar, no sólo una gran parte, sino hasta la totalidad de Chott El-Djarie.

En seguida se introducirían más fácilmente aun las aguas en el Chott de El-Gfersa y en el de El-Aslouji, y no quedaría entonces más que desmontar las are-

aunque morosamente, subió sobre mis hombros. Seguí estimulando su golosina, repitiéndole á menudo: *-Habrá pasteles, Pedro, habrá pasteles.*—Y entró en la chimenea.

—¡Raspa firme; no tengas miedo; sube á lo alto; entona la cancioncita que tú sabes! ..

Dándole en tal estado, seguí á la criada, que riéndose de la poltronería de mi hermano, me volvió á conducir á la cocina. Orgulloso de haber podido vencer la repugnancia de Pedro, estaba bien ageno de imaginar las consecuencias que podían sobrevenir al desempeño de sus primeras operaciones.

Mientras yo limpiaba mi chimenea, mi hermano permanecía raspando en el mismo sitio, sin conocer si debía adelantar ó retroceder. Luchaba entre el temor y el apetito; pero éste se llevó la palma, porque apoyándose en piés y manos, recorrió todas las paredes. A cierta altura, y en un costado, observó una ancha grieta, y la creyó ventana de la chimenea. Coló por ella su cabeza y sus piernas para llegar á la luz que sobre sí veía. Quiso entonar allí una canción; pero el hollín que tragaba y respiraba le enroqueció en tales términos, que no se le comprendía.

Sicó entonces su raspador, creyendo que había cambiado de chimenea, y que en vez de limpiar la de Mr. Bonhette, limpiaba la de su vecino.

Sinténdose sumamente fatigado, me llamó, y como no oyó mi contestación, se llegó á persuadir de que, sin contar con él, me había puesto á comer los pasteles. Con tal creencia, descendió aceleradamente; pero faltándole un pié á la mitad de su altura, rodando por la chimenea, cayó en el hogar y atronó la casa á gritos.

La chimenea en que se había colocado mi hermano

—Hagamos el viaje sin ellos, dije yo, recostándome al lado de mi hermano; somos bastante grandes para ir solos. Preguntando se vá a Roma; y además, todo el mundo sabe el camino de París.

Al día siguiente tuvimos el mismo trabajo para despertar á Pedro y hacerle ponerse en camino. Un pedazo de pan, que nos dieron los de la casa, fué el almuerzo que tuvimos en este día, bien diferente, por cierto, del que habíamos tenido la víspera. Encargué á Pedro que diera las gracias, lo cual hizo de muy mala gana, fijando sus ojos en un queso grande que se veía en un rincón, y que no pudimos probar.

—Pedro, le dije, si no eres más agradable con las gentes mientras estemos en camino, no nos darán cosa alguna en las casas donde durmamos.

—¿Por qué no nos habrán ofrecido algo de ese queso tan hermoso?

—Demasiado han hecho en darnos casa y pan sin mandarnos limpiar la chimenea ni cantar. ¿Quiéres que te paguen sin trabajar?

No me contestó palabra, pero todo el día estuvo tan reacio para andar, pretextando que le hacía daño el talón, que yo conocí lo mucho que le había desagradado el almuerzo.

Al oscurecer vimos la ciudad de Pont-de-Bauvoisin.

—Mira, Pedro, hemos andado mucho: esa es una ciudad muy grande.

—Es París?

—No, pero ya nos vamos acercando. ¡Qué casas tan magníficas! Qué chimeneas tan grandes! Animo, hermano mio; aquí principiaremos á ganar dinero. ¡Fuera pereza!

Pedro tendió la vista en derredor suyo, pero de un

nas del istmo de Zenin en tres kilómetros de longitud, y las aguas del Mediterráneo inundarían todo el Chott de Melgigi.

Resulta de la nivelación hecha en Túnez por Roudaire, que ninguno de los oasis tunecinos desaparecería; en Argelia se destruirían 8.000 palmeras datileras; pero esta pérdida sería ampliamente compensada por la inmediata fertilización de todas las tierras vecinas. A consecuencia de los sondeos que acaban de realizarse en Oudreff, y que continúa M. Roudaire, no hay duda alguna acerca de la posibilidad de la sumersión del gran Chott tunecino y de los demás Chotts argelinos. Ahora está preparando un nuevo informe que convenirá hasta á los mas incrédulos.

El lunes se cometió en Valladolid un robo ante mas de 3.000 personas. Iba montado un jóven muy conocido en un fogoso alazan, que tiró al jinete, saliendo el caballo á la carrera. Entónces le detuvo un hombre con gran serenidad, montó en él, y nadie sabe ni quien fué el hombre, ni donde está el caballo.

Dice una carta de Nueva-York del 22 del pasado:

El otro día se hizo en Nueva-York una de esas operaciones de Bolsa gigantescas que se ven en pocas partes. Jay Gould vendió 90.000 acciones del ferro-carril *Union Pacific* á 70 duros una. Le quedan otras 100.000, y para formarse idea de lo que va ganando en la operación hay que decir que todas ellas las compró á 30 duros. Se ha dicho que con el producto de la venta pagaría algunos descubiertos y se retiraría de la Bolsa este especulador terrible; pero los mas enterados consideran que el rumor es absurdo. Como resultado de la operación, las acciones subieron al 80 por 100 ó sea á 80 duros.»

### Gacetas.

**Lo esperábamos.**—*El Diario* que todo lo convierte en sustancia, dice que no le estraña oír de los labios de LA CRÓNICA los elogios que hemos hecho referentes al sermón predicado el viernes de la anterior semana en la iglesia de San Pedro por el presbítero D. José N. y concluye sus acostumbradas reticencias, queriendo ver en esto hollado el nombre de la clase sacerdotal.

Como si la mayoría del clero no protestara en público y privado, y nosotros con ella de ciertas ideas que no son propias de ningún lugar sagrado. Es hasta donde puede llevar la pasión *El Diario*. Elogiamos esa peroración; salimos á la defensa del clero, puesto que reprobamos el escándalo, y todavía no está contento nuestro colega. Decíamos que la mayoría de nuestro pueblo desea oír de nuevo esas palabras de unción y caridad pronunciadas desde la Cátedra del Espíritu Santo; y *El Diario* dice por esto que hollamos el nombre de la clase sacerdotal.

*El Diario* quiere que le digamos qué rasgos son á los que aludimos, cuando empezamos diciendo que sentimos no haber oído tan mos brillante peroración, de la cual se hace lenguas hoy la mayoría de nuestro pueblo, y se olvida por completo de lo que hablan sus amigos y paniaguados cargándonos á nosotros el muerto: ¡Cosas de *El Diario*! Para defender al clero hay que hacerlo de otra manera que lo hace el colega; y no atribuyendo á otros ideas de las cuales han protestado y protestan con la mayoría del clero. No olvide *El Diario* lo que Jesucristo hizo con sus falsos apóstoles.

**Dicen de Linares.**—«Háblase de nuevo de la construcción del ferro-carril de Linares á Almería, y se cree que la compañía propietaria del directo de Ciudad-Real á Madrid hará proposiciones en la subasta que muy pronto tendrá lugar. En el caso que la citada Compañía fuese la concesionaria, enlazaría las dos líneas por medio de un ramal desde Puerto Llano á Linares; Almería está, pues, llamada á ser cabeza marítima del ferro-carril de Madrid á Ciudad-Real y Badajoz, que es el que hasta el presente no tiene puerta alguna.»

**Las plumas de las aves han** adquirido un valor comercial que deben conocer los interesados. Hé aquí los precios de algunas casas de comercio de esta especialidad en París:

Plumas de pavo.—Solo las blancas tienen aficionados, valen de 15 á 20 francos el kilo.

De patos.—Las plumas negras terciopeladas bien escogidas valen 20 francos; las azules de las alas, así como las verdes, 16.

De gallos.—Las bien escogidas de la cola, bronceadas y blancas, 10 francos y las mezcladas, 5; las blancas del cuello 5 francos.

De faisán.—Las plumas del cuello espalda y pecho, valen 10 francos y las de la cola, 8.

Perdices encarnadas.—Las sombreadas del pecho, valen 10 francos.

Pavos reales.—Las azules y doradas tienen un valor razonable, pero raramente bajan de 30 francos.

Todas estas plumas es preciso que sean escogidas y cada clase puesta separado: de otro modo no tienen ningún valor.

**Varios ministros, dice «El Mundo Político** andaban ayer á pié ó en coches particulares y no en los del Estado, sin duda por considerarse ya despedidos de la casa.

Pero el Sr. Cánovas lleva todavía el coche ministerial al Retiro, donde paseó á pié y en coche como diría *La Política*. Por cierto, que habiéndose acercado un señor un poco sordo, tuvo necesidad de hablarle alto, y le oímos decir estas palabras.

—«Nos vamos, dejando buen tiempo y hasta buena cosecha.»

Ni buen tiempo, ni buena cosecha pues los temporales menudean y la langosta, la filoxera y otros enemigos microscópicos amenazan al laborioso labrador y al infeliz contribuyente.

**Hemos recibido el núm. 3.º de El Consultor del Fabricante de Jabones.** «Revista semanal exclusivamente consagrada al desarrollo de la Industria Jabonera en España», que publica en Ciudad-Real el Centro de Jaboneros, representado por D. Manuel Lopez Camuñas, cuyo sumario es:

Sección Doctrinal: La Industria Jabonera en España, III por D. F. P.—Exposición de Hacienda de la «Liga de Contribuyentes de Málaga».—Variedades: El Silicato aplicado á los Jabones.—Su Origen.—Sus Propiedades.—Aplicación práctica, por D. Juan Lopez Camuñas.—Sumarios.—Miscelánea.—Consultas.—Sección Comercial: Revista de mercados extranjeros.—Charada.—Sección de anuncios.

Se suscribe en la Administración del periódico, calle de la Mata, núm. 1, Ciudad-Real, y en las principales librerías del Reino. El precio de suscripción es 3 pesetas trimestre.

**La publicación artística que** mas aceptación obtiene en España, es sin duda alguna la importante revista semanal *Crónica de la Música*, por sus bien escritos al par que severos y justos artículos, la abundante y escogida música que reparte en todos los números, y sobre todo, por lo excesivamente económicos que son sus precios de suscripción, atendida su elegante edición, pues solo cuesta 84 reales al año, en el cual el suscriptor recibe 52 números del periódico y 416 páginas de música perfectamente grabada.

Por estas razones ha llegado á ser necesario, no solo para los artistas y aficionados, sino también á todas las familias.

El sumario del núm. 24 que acaba de publicarse es el siguiente:

Texto.—Glorias nacionales (artículo segundo), por M.—III. Tres operetas. La Marquise des rues, ópera bufa de Hervé. La Zingarella, ópera cómica de M. O'Kelly. Le Pain Bis, ópera cómica de Teodoro Dubois.—IV. El diapason normal. Real decreto por el Ministerio de Fomento.—V. Los teatros líricos. Historias y cuentos, zarzuela arreglada por el Sr. Pina, con música original del maestro Rubio. Las dificultades de la empresa de la Zarzuela. Mignon de A. Thomas en Nápoles. Le timbre d'argent de Saint-Saens en Bruselas. Los sneldos de los artistas en Londres. Una ópera rumana.—VI. Suma y sigue.

A propósito de la zarzuela (soneto). por don Javier Gaztambide.—VII. Audiciones y conciertos. Un concierto francés en Alemania Johann Strauss en París. Manfredo de Schumann.—VIII. Noticias varias. Proyecto de reglamento artístico teatral. Concurso musical en Valencia.

Música.—I. Serenata, célebre melodía de C. Braga, transcripción para piano, por V. Navas (cuatro páginas).—II. Me dá vergüenza, polka mazurka, con letra para recitar al piano, de R. Sepúlveda, por V. Navas (cuatro páginas).

**Dirección general de Obras** públicas. Comercio y Minas.—Puertos.—El Excmo. Sr. Ministro de Fomento me dice con esta fecha lo siguiente:

«Ilmo Sr.—En vista de ciertas comunicaciones de la Junta de Obras del puerto de Almería, de las que resulta que vienen ya cobrándose por el Administrador de aquella Aduana los impuestos concedidos para las obras de ampliación y mejora de dicho puerto, S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con lo propuesto por esa Dirección general ha tenido á bien resolver lo siguiente:

1.º Se aprueban los actos de la referida Junta en lo que corresponde al cobro de los impuestos, así como la inversión que ha hecho de ellos, con arreglo al extracto de la cuenta que há remitido desde su instalación hasta el 31 de Diciembre último.

2.º Se autoriza á la misma Junta para que cobre la cantidad de 120.634 pesetas 8 céntimos, que en abonarés y otros documentos tiene en su poder por débitos de los impuestos que dejó de cobrar la Administración de Aduanas.

3.º Cuando se haya hecho el cobro de la referida suma ó de la cantidad que se haya podido realizar, se dará cuenta á la Administración de la Aduana de aquel puerto, así como á la Superioridad, para que se pueda llevar con exactitud la contabilidad desde la instalación de la Junta.

Lo traslado á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 31 de Enero de 1879.—El Director general, Barón de Covadonga.—Sr. Presidente de la Junta de Obras del Puerto de Almería.

**ANTONIO VILLEGAS.**—Wamba 17.—Acaba de recibir los vinos, Albuñol añejo de lo mejor que se conoce en su clase á 2 1/2 rs. botella sin casco.—Priorato seco á 3 rs.—Valdepeñas superior á 5 1/2 rs.—Burdeos, champagne y generosos, aguardientes y licores de infinidad de clases, á precios módicos. Se garantiza la calidad de los géneros y en cada botella irá adherida la etiqueta del establecimiento.

Las tan acreditadas ACEITUNAS SEVILLANAS se expenden en este establecimiento á 14 cuartos libra.

17. WAMBA 17.

### DIRECCION ESPECIAL DE Sanidad marítima de Almería

*Nota de los buques entrados en este puerto el día 10 y los despachalos en el mismo.*

ENTRADOS  
De Torrevieja, laud español San Francisco.  
De Marin, bergantin goleta idem San José.  
DESPACHADOS.  
Para Alicante, bergantin goleta español S. José.  
Además dos laudes para diferentes puntos.

### SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudación obtenida en el día de ayer.

	PTAS. CT.
Fielato del Puerto. . . . .	743 61
Idem de Granada. . . . .	505 84
Idem de la Vega. . . . .	107 70
Idem Central. . . . .	» »
Total. . . . .	1.357 15

Almería 11 de Marzo de 1879.—El Alcalde interino, Muñoz.

### PUBLICACION.

Con el título de *Pío IX, la gran figura del siglo XIX*, se publicará en breve por este establecimiento tipográfico una obra de más de doscientas páginas con un importante APENDICE, (en cuarto francés), cuya impresión está para terminarse.—Su autor, D. Luis Pardo Delgado, Arceano de la Santa Iglesia Catedral de Gerona, ha colec-

cionado anotados los cinco discursos sagrados que pronunció con motivo de la muerte del amado último Pontífice. Tres de los discursos, divididos en dos partes, versan sobre los evangelios de las Dominicas de Septuagésima, Sexagésima y Quincuagésima, en que fueron pronunciados; y de esos evangelios se toma la materia para considerar al agosto Pontífice respectivamente como *Hombre*, como *Rey* y como *Papa*: los otros dos son oraciones fúnebres con dicho motivo.

La obra, aprobada por la autoridad eclesiástica, costará de ocho á diez reales, según el definitivo número de páginas con que resulte, y se venderá en esta imprenta y casa editorial, donde se reciben desde luego avisos para ser pedidos en su día.

Se admiten pedidos en la Imprenta y Redacción de LA CRÓNICA MERIDIONAL y en la Librería del Sr. Mora, Calle Real.

### ALMACEN DE MUEBLES.

D. Francisco Alejos, acaba de abrir en esta ciudad, en la calle Real, junto al establecimiento de D. Manuel Sicluna, un almacén de muebles de lujo á la altura de las primeras capitales.

En este establecimiento encontrará el público toda clase de muebles desde los mas baratos hasta el estrado de mas lujo; y que se recomiendan por su buena construcción.

### MINA POTOSI DE «SAN GERMAN.»

Por acuerdo de la Junta General de esta Sociedad se convocan licitadores para tomarla á partido los trabajos que han de hacerse en la expresada mina, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en casa del que suscribe; dicha subasta tendrá lugar el día 16 del corriente á las 12 de su mañana, calle de la Dalia, número 3, cuarto Principal.

Almería 4 de Marzo de 1879.—El Presidente Interino, Ildefonso de los Reyes.

### A BEBER.

En el almacén de los Sres. Ortuño y Batiste situado en el Puerto, se ha recibido una partida de vino superior del priorato á 40 reales arroba.

También hay papel de estraza muy bueno y otros artículos, á precios sumamente baratos.

En el gran local de los sucesores de D. Mariano H. Fernandez, calle Real núm. 7, se pondrán á la venta desde esta fecha, los surtidos de altas novedades en artículos de fantasía para señoras y caballeros que se acaban de recibir, procedentes de las mejores fábricas de París y Berlin de cuyos precios económicos podrán juzgar nuestros favorecedores.

Se recomiendan las lamparitas juguete, por ser de un efecto admirable.

### Espectáculos.

#### TEATRO PRINCIPAL.

**Gran función para hoy Miércoles 12 de Marzo de 1879.**

(9.º de abono)

EN LA QUE FIGURA EL EMINENTE ACTOR D. PEDRO DELGADO.

1.º Sinfonía.  
2.º El drama en 3 actos, cuyo título es

EN EL PUÑO DE LA ESPADA.

3.º La graciosa comedia en un acto DE ASISTENTE A CAPITAN.

Precios.—Palcos sin entradas, 50 rs.—Plateas sin id., 40 rs.—Butaca de patio con entrada, 10 rs.—Butaca de paraiso con entrada, 6 rs.—Asiento de galería con entrada, 4 rs.—Entrada á la localidad, 5 rs.—Idem de Paraiso, 3 rs.

A las 7 media.

# DIARIO DE AVISOS.

UN TRIUNFO MAS

LA COMPAÑIA FABRIL **SINGER** DE NUEVA-YORK,

Que recibió por la superior de sus Máquinas para coser,

EN VIENA,  
1873,

EL PRIMER PREMIO

FILADELFA,  
1876,

ACABA DE OBTENER

EN LA EXPOSICION DE PARIS DEL AÑO 1878

LA MEDALLA DE ORO

Depósito central.—Almería, Príncipe, 6.

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA.

Venta á plazos desde 10 rs. semanales en adelanté.

La Compañia que más alto ha elevado su nombre en el mundo industrial, es la Compañia «SINGER».

Desde su fundación se dedica exclusivamente al acrecentamiento y mejora de la industria á que se dedicó; ha visto recompensados sus afanes, sus sacrificios y su trabajo, en primer lugar con el favor del público, del mundo todo y de púes en las medallas, premios, menciones, certificados y distinciones que á manos llenas la han otorgado tribunales internacionales, sociedades, soberanos, corporaciones, y todos en fin, los que comprenden que en este siglo de la industria, nadie con mejor derecho que la casa «SINGER» puede aspirar á la supremacía.

Y esto se demuestra con hechos.

Una compañía que cuenta con dos magníficas fábricas en Nueva-York y Londres; que cuenta mas de dos mil sucursales en Europa y mayor número en América; que tiene sumas fabulosas en circulación y que todo esto lo ha conseguido á fuerza de trabajo, de honradéz y buena fé, bien merece el primer lugar en la industria, como realmente lo tiene.

## COMPANIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES Á VAPOR

Proveedora efectiva de la Real Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

CON DOS MEDALLAS

CHOCOLATES  
GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES  
MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLATE

DUCCES Y CAJAS FINAS DE PAAS

Depósito general. . . . . Calle Mayor, 18 y 20

Sucursal. . . . . Montera,

MADRID.

SALUD A TODOS

Londres ta

devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de **BU BARRY**, de

**WALLENIA ANADICA**

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laborosas (dispepsias, gastritis, rasparitas, gases, vómitos, anargor de boca, acedias, tuitas nauseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—90 000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora marquesa de Castilestuart, del duque de Plunkow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Dr. catadrático Wurzer, etc.

Cura núm. 311. Vervant 28 de Marzo de 1866.—Muy señor mio: Gracias á Dios que la *Revalenta* de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fiebre dispepsia que durante ocho años, fué combatida sin resultado por los médicos, que me creían próximo á la muerte, ha adquirido la salud que solo debo á la virtud de la *Revalenta*.

A. J. RUNELIERE, presbítero.

Cura núm. 45.279.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Cura núm. Courmes (Alpes Maritimes), Julio 1871.—Desde que hago uso de su preciosa *Revalenta*, siento un nuevo vigor, mi padecimiento de la laringe como tambien los que experimentaba en todos los músculos, tienden á desaparecer.

MEVFERET, presbítero.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades fortaleciendo los músculos con las salsas, carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs. 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

De BARRY Y COMPAÑIA, (Limited) Valverde 1, Madrid.  
Drosterios en esta D. Antonio Vivas (farmacia).—D. Francisco Gonzalez Garbin Real 47 y D. Francisco Somohano, Confiteria Sevillana, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.



## LACOUR Y LESAGE.

1. Plaza de Bilbao, 1.

ALMERIA.

NUEVA Y GRAN VICTORIA  
DE LA COMPAÑIA

WELEER Y WILSON

DE NEW-YORK,

A LA QUE LE HA SIDO CONCEDIDO

POR SUS NUEVAS MAQUINAS DE COTER

UNO DE LOS 100 GRANDES PREMIOS DE LA EXPOSICION

ó sea

EL SOLO Y UNICO GRAN PREMIO

PARA LAS MAQUINAS DE COSER

ENTRE MAS DE

OCHENTA COMPETIDORES.

La Compañia ELIAS HOWE ha ganado una MEDALLA DE ORO, de nueve que han sido concedidas á los demás expositores de máquinas para coser.

Además tenemos máquinas giratorias para zapateros. Máquinas de mano doble pespunte y cadeneta de Ch. Raymond del Canadá. Sedas, hilos, agujas para toda clase de máquinas y piezas sueltas.

GARANTIA POSITIVA.

Venta á plazos convencionales. Se componen toda clase de máquinas.

CROMÚRGICA DEL CABELLO.

Tintura progresiva para el cabello y la barba de rápidos y seguros efectos.

Seis ú ocho aplicaciones, á lo más, son suficientes, para que el pelo recobre su primitivo y natural color, quedando suave, flexible y lustroso; no queda por lo tanto rigidez ni aspereza, y el cuero cabellado, no solamente no se daña lo mas minimo, con el uso de la CROMÚRGICA, sino, por el contrario, hace desaparecer las caspas y erupciones herpéticas, que son las mas veces las principales causas de las calvicies prematuras.

No es necesario para el uso de la *Cromúrgica*, desengrasar, lavar ni preparar el pelo antes ni despues de su aplicación, pudiendo usarse sin inconveniente alguno, los aceites, brillantinas y pomadas de olor.

Despues de seco el pelo, no mancha la ropa ni la piel, y puede igualmente lavarse y humedecerse, sin que por esto pierda el color ni produzca la mas leve mancha al limpiarse.

Todas estas circunstancias, no las ha

reunido hasta ahora ningun cosmético y bien pronto se reconocen las grandes ventajas de la *Cromúrgica*.

Depósito central: Corredera, 54, Lorca

La *Cromúrgica* se encontrará á la venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de Europa y América, en Almería, Farmacia de Vivas Perez, Gravina 1 esquina á la Plaza de Santo Domingo.

Precio del frasco 7 pesetas.

VENTA.

Se hace de una obra compuesta de ocho tomos, en rústica, titulada *El Año Cristiano*.

En esta imprenta darán razon.

Aviso á todos los industriales que ejerzan industria en la que necesiten pesas, pesas y medidas y toda clase de instrumentos de pesar y medir, que en la calle de la Noria núm. 19 está la oficina del fiel contraste casa de D. Basilio Carmona, maestro ajustador de esta ciudad y su partido, para conocimiento del público.—Basilio Carmona.